Curvas

C él cu I olll Uma funcio vetorial, ou fungéo a valores vetoriais, ¢ uma fungao cujo do-
minio € um conjunto de nimeros reais e cuja imagem € um conjunto de vetores.
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Exemplo Exemplo
r(t) = costi + sentj r(t) = costi+ sentj
X =cost y =sent

x*+ y3 = cos’t + sen’t = 1

Exemplo Exemplo

r(t) =costi+ sentj+tk

r(r) =costi+ sentj

X =cost y=sent X =cost y =sent z=1

x? + y* = cos’t + sen’t = 1




Exemplo

r(t) =costi+sentj+tk

X = cost y=sent z=1
Exemplo
r=ryti1v

V=TI —To

r=ro+tr —ro =(—0Hro+tr
O segmento de reta de ro até r; € dado pela equagio vetorial
r(t) = (1 — Hro + tr, 0srs1
Exemplo

Determine uma equagio vetorial e as equagdes paramétricas para o segmento de
reta ligando o ponto P(1, 3, —2) ao ponto Q(2, —1, 3).

r(t) =1 — Hro + tr; 0sr<1

ro= (1,3, -2)er, = (2, —1,3)

Exemplo

r=rot+itv

x,y,2) = (xo + ta, yo + th, 70 + tc)

Exemplo

Determine uma equagio vetorial e as equagdes paramétricas para o segmento de
reta ligando o ponto P(1, 3, —2) ao ponto Q(2, —1, 3).

Exemplo

Determine uma equagio vetorial e as equagdes paramétricas para o segmento de
reta ligando o ponto P(1, 3, —2) ao ponto Q(2, —1, 3).

rt)) =(1 — n)ro + try osr=<1
ro= (1,3, -2)er; = (2, —1,3)

r()) =1 — (1,3, =2) + (2, —1,3) 0srs<1

r() = (1 +t3—4t, —2 + 5t)




Campos vetoriais

Campos vetoriais

Exemplo

Um campo vetorial em R? € definido por F(x, y) = —yi + x j. Descreva F es-

x
F(x,y,2)

=P, y,2)i+ 0y, 2j+Rxy 2k

bogando alguns dos vetores F(x, y)

Seja E um subconjunto de R*. Um campo vetorial em R* ¢ uma fun-
¢ao F que associa a cada ponto (x, y, z) em E um vetor tridimensional F(x, y, z).

x.y) Fx, y) x.y) Fx.y)
(1,0) (0, 1) (—1,0) 0, —1)
2,2) (—2,2) (-2,-2) | {(2,-2)
(3,0 (0,3) (-3,0) (0, —3)
©,1) (—1,0) 0, —1) (1,0)
(=2,2) (=2,-2) 2.-2) 2,2)
©0,3) (—3,0) 0, —=3) (3,0)

Campos vetoriais

Seja D um conjunto em R? (uma regido plana). Um campo vetorial em

R? é uma fungdo F que associa a cada ponto (x, y) em D um vetor bidimensional

F(x, y).
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Flx,y)
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(x,y)
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e i‘\ — X
Fx,y) = Px, y) i + Q(x, )]
Exemplo

Um campo vetorial em R? € definido por F(x, y) = —y i + x j. Descreva F es-
bogando alguns dos vetores F(x, y)

Exemplo

Um campo vetorial em R? € definido por F(x, y) = —yi + x j. Descreva F es-
bogando alguns dos vetores F(x, y)

(2,2) (-2,2) (-2,-2) |2, -2

(=2,2)
©,3) (=3,0) ©0,-3) (3,0)

(3.0) (0.3) (-3.00 | (0, -3 /
.1 -0y || ©-1 (1.0 Cj
(=2,-2) 2,-2) 2,2)

(x.y) F(x, y) (x, ) F(x,y) F(.3) F(2.2)
(1,0) o, 1) (=1,0) |0, -1 |



Exemplo

Um campo vetorial em R? é definido por F(x, y) = —y i + x j. Descreva F es-
bogando alguns dos vetores F(x, y)

N

) Fx,y) ) Fx, y)

(1,0) (0, 1) (=1,0) 0, —1)

2.2 (-22) | (=2,-2 |2 -2

(3,0 0,3 (-3,00 |0, -3 / Rt
©1) -1,00 | © -1 (1,0) :
22 | (-2-2 | @.-2 2,2)

©,3) (-3,00 | © -3 (3,0)

x - Fx)=@i+yj) - (—yitxj)=—-xy+;=0

|F(x, )| = TP F 3 = VT 757 = |x|

Exemplo
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A Lei da Gravitagio de Newton afirma que a intensidade da for¢a gravitacional

entre dois objetos com massas m e M é
mMG

r?

|F|=

onde r € a distancia entre os objetos e G € a constante gravitacional.

Portanto, a for¢a gravitacional agindo no objeto em x = (x, y, z) €

F(x,y,2) =

—mMGx

(x) =

7mMGX
[x]*

—mMGy

—mMGz TN

o +y* +

Campo gradiente
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Exemplo

A Lei da Gravitagio de Newton afirma que a intensidade da for¢a gravitacional
entre dois objetos com massas m e M é
mMG

r?

|F|=

onde r ¢ a distancia entre os objetos e G ¢ a constante gravitacional.

Campo gradiente

af af . 0)
Vf(x,y,z)=7£1+afj;']+a—];k

Campo conservativo

Um campo vetorial F é chamado campo vetorial conservativo se ele for o gradiente de
alguma fungio escalar, ou seja, se existir uma fungdo f tal que F = Vf.

Nessa situacio, f é denominada funcio potencial de F.



Exercicios

Descreva a curva definida pela fungio vetorial

r(®) = (1 + 1,2+ 5, —1 + 61)

Determine o dominio de r(r) = (t3, In(3 — 1), ﬁ)
[0,3)

Determine o campo vetorial gradiente f(x, y, z) = /x? + y? + z?



